

2023 年湖北省孝感市高二 1 月期末考试

高二历史试卷

命题学校：安陆一中 命题教师：万莉 张英 审题学校：安陆一中

考试时间：2023 年 1 月 8 日上午 10: 30-11: 45 试卷满分：100 分

注意事项：

- 1、答卷前，考生务必将自己的姓名、考号等填写在答题卡和试卷指定的位置上。
- 2、回答选择题时，选出每题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需要改动，先用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上， 写在试卷上无效。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 根据《淮南子》记载，因人们采食树木果实和吃昆虫的肉，以致人们常受到病毒的伤害，于是神农氏开始教导人们播种五谷。据此可得出的结论是（ ）
A. 反映了远古人类真实生活 B. 文献记载具有一定可信度
C. 农业起源是因不健康生活 D. 文献记载比文物更具价值
2. 《春秋决狱》中有这样一个案例，时有疑狱曰：“甲无子，拾道旁弃儿乙，养之以为子及乙长，有罪杀人，以状语甲，甲藏乙。甲当何论？”仲舒断曰：“甲宜匿乙。”诏：“不当坐。”这反映了当时（ ）
A. 君主专制得到强化 B. 法家思想影响颇深
C. 宗法制度深入发展 D. 儒家经义影响审判
3. 下表是唐前期军力分布表。对该时期的解读正确的是（ ）

道名	关中	河东	河南	陇右(今甘肃)	其他	合计
军府数	288	164	74	37	94	657
占军府%	43.8	25	11.3	5.6	14.3	100

A. 采取外重内轻的原则 B. 有助于维护边疆的安全
C. 重视和保护关陇地区 D. 体现了开明的民族政策
4. 宋仁宗嘉祐二年，贡举各科录取 899 人，进士有 388 人，其中有唐宋八大家中的苏轼、苏辙和曾巩，理学大家张载、程颢，还包括王安石变法的核心人物吕惠卿、章惇等人。这说明科举制（ ）
A. 有利于人才选拔 B. 扩大了统治基础
C. 推动了思想发展 D. 促进了文学进步

湖北省孝感市重点高中教科研协作体*历史试卷（共 6 页）第 1 页

5. 南宋时，民间出现“苏常熟，天下足”谚语；明代中期以后就有了“湖广（湖北、湖南）熟，天下足”的说法，这一转变说明（ ）
A.经济重心南移完成 B.太湖地区经济衰落
C.商品粮货源地改变 D.两湖成为经济中心
6. 总的来看，历代行政区划主要是第一级政区的变化很大。一级政区，秦汉为郡，汉末魏晋南北朝为州，唐末为道，宋代为路，元明清为省。造成这样变化的主要原因是（ ）
A.小农经济发展的必然结果 B.山川形便和犬牙交错原则
C.中央王朝为防止地方割据 D.民族融合不断发展的需要
7. 清光绪十五年（1889年），两广总督张之洞在广东钱局开制银元样币（下图）。该样币正面除“光绪元宝”四字楷书外，还有满文和英文，背面为蟠龙图纹，俗称“龙洋”。此后各省纷纷开设钱局制造“龙洋”。这说明“龙洋”（ ）



广东省造光绪元宝库平七钱三分“光边”加厚试铸样币

- A.加强了君主专制 B.受到西方的影响
C.专用于赔款支付 D.价值波动幅度大
8. 1940年7月，毛泽东在《团结到底》一文中指出：“在政权问题上，我们主张统一战线政权，既不赞成别的党派的一党专政，也不主张共产党的‘一党专政’。”据此可知，中国共产党主张（ ）
A.建立“三三制”政权 B.实行“打土豪，分田地”
C.巩固工农苏维埃政权 D.实行“双减双交”政策
9. 有人谈论1964年的中法建交，一个是在全球范围向美国霸权挑战的不驯服的盟国；一个是不听从指挥棒直至公开脱离苏联轨道的“大家庭成员”。这说明中法（ ）
A.追求独立自主 B.摒弃意识形态斗争
C.维护世界和平 D.恢复了大国地位

10. 改革开放以来，中国共产党先后提出了“社会主义精神文明建设”“社会主义先进文化建设”“建设社会主义文化强国”等战略目标。这一系列变化（ ）
A.推动了工作重心的转移 B.全面提升了公民的文化素养
C.实现了马克思主义中国化 D.反映了时代和实践的新发展
11. 希腊克里特岛上的米洛斯王宫规模宏大，千门万户，里面不仅有国王宝殿，接待室和起居室，而且还有占去了王宫一大半的众多的仓库和手工业作坊。这表明（ ）
A.希腊自然经济的特点 B.统治者的生活奢侈
C.资本主义萌芽出现 D.重视工商业发展
12. 11-13世纪，西欧封建主之间普遍结成封君、封臣关系，以契约的方式明确约定双方的权利和义务，并有证明人共同签署生效。这种契约关系（ ）
A.强化了专制王权 B.不利于庄园经济的发展
C.削弱了教会特权 D.影响了近代欧洲的民主思想
13. 1733年，英国人约翰·开伊发明的“飞梭”，改变了过去用双手相互穿梭的织布方法，只要用两脚交替踏板，飞梭就会自动地左右穿梭织成布匹，工作效率提高了一倍，但发明者却遭到抗议而被迫远离故乡。新发明的出现（ ）
A.表明机器生产取代手工劳动 B.打乱了原有的生产秩序
C.改变了人们的生产生活方式 D.标志着工业革命的开始
14. 右图是荷兰的报纸上刊登的一幅关于法国大革命的漫画：自由与平等的捍卫者是一头驴，它戴着厚厚的眼镜，作立正姿势。该漫画（ ）
A.肯定了法国大革命的历史意义 B.强调了法国大革命的突出特点
C.指出了启蒙运动的影响有限 D.对法国大革命持否定的态度
15. 1935年8月，美国加重对高收入者和大公司的课税，把5万美元以上收入的附加税提高为31%，把50万美元以上收入的附加税提高为75%，还增加了财产税和赠款税，公司交纳的税额也有所增加。这些措施旨在（ ）
A.建立福利国家 B.限制私人垄断
C.加强政权力量 D.克服经济危机
16. 2022年，面对世界经济整体衰退的趋势，IMF总裁呼吁降低各国之间的贸易壁垒及各国不应向分裂地缘经济的力量妥协。这表明（ ）
A.应坚持经济全球化 B.经济全球化遭到普遍抵制
C.要建立经济新秩序 D.经济区域集团化得到发展



三、非选择题：本题共4小题共52分。

17. 【华夏认同】(12分)

材料一

“辽之先，出自炎帝……奇首（辽先祖名）生都菴山，徙潢河之滨。”

——《辽史·太祖本纪》

“其（孔子）道可尊，使万世景仰。”

——《金史·熙宗本纪》

“受命之君，当事天敬神。有大功德者，朕欲祀之，何先？”“孔子大圣，万世所尊，宜先。”

——《辽史》卷七十二

材料二 辽、西夏、金的制度建设

辽	西夏	金
辽国官制，分北、南院，北面治宫帐、部族、属国之政，南面治汉人州县、租赋、军马之事。因俗而治，得其宜矣。 重熙五年（1036年），辽兴宗亲临礼部贡院试进士。	其官分文武班，曰中书，曰枢密，曰三司，曰御史台。保留了原有蕃官体系，如宁令（大王）等官职。 人庆四年（1147年），复设童子科，于是取士日甚。	女真初起，其部长曰孛堇，行兵称则曰猛安、谋克，从其多寡以为号。 金太祖定燕（今北京），学习辽南北面官制度。金承辽后，进士科目兼采唐宋之法而增损之。

——据《辽史》《宋史·夏国传》《金史》

（1）根据材料并结合所学知识，概括指出各政权华夏认同的主要角度以及各政权华夏认同的历史作用。（8分）

（2）根据材料二并结合所学知识，比较辽、西夏、金制度的相同之处。（4分）

18. 【社会治理】(14分)

材料一 中国古代基层社会治理思想以儒家学说为中心，即以德治为主，礼法兼用。通过教育和修身养性，提高个体的文化素养与道德境界。与修身相伴的则是高度重视教化，从幼教启蒙以至太学，都有丰富的教学课程，尤以儒家经典为重……随着隋唐科举制的贯彻与完善，寒门子弟有了合法的晋升通道，科举成为古代乡村社会的最有力引导。久之，在基层社会形成了一个独特的“士绅阶层”……他们介于官民之间，拥有柔性权力与威望，依靠这种影响力治理着当地的社会。而所依据的礼法，除了国家制定的明文律法和制度之外，还结合当时当地的历史文化、习俗传统及现实需要，制定相应的家训族法和乡规民约。这种介于人情与法律之间的规训方法，为维护古代礼法社会的安定和谐、纯化风俗，发挥着重要的功效。

湖北省孝感市重点高中教研协作体*历史试卷（共6页）第4页

——摘编自薛风伟《中国古代基层社会治理思想、策略及目标探析》

材料二 明代浙江婺州(今金华)浦江县的《郑氏规范》是一部影响广泛的传世家训。

《郑氏规范》直接体现了金华学派的“求实”、明道躬行和经世致用等理学思想，其内容丰富，涉及家庭教化的各方面：第一，规定家长要至公无私，“忠诚待下”；第二，规定了礼法并行的治家方略，“冠、婚、丧、葬，必稽朱熹家礼而行”；第三，强化对家人的道德教育，规定了子弟与尊长之间的道德准则；第四，特别规定了对子孙修身做人、处世之道的教育；第五，对处理邻里关系、社会公益等方面也有明确要求，提倡子孙要尽力参加修桥修路“以利行客”，天热时要在交通要道设置两处茶水点等。

——摘编自陈廷斌《郑氏规范的家庭教化及其对后世的影响》

(1) 根据材料一并结合所学知识，指出中国古代基层社会的治理特点。(8分)

(2) 根据材料二并结合所学知识，说明《郑氏规范》的现实意义。(6分)

19. 【体育与社会生活】(14分)

材料一 随着工人阶级的不断壮大，一度曾被视作难登大雅之堂的一些运动如足球，拳击等，也自下而上地渗透到上流社会并逐渐成为全民共同的体育休闲方式。1863年12家俱乐部在伦敦成立了英国足球协会，制定了统一的规则来规范足球运动。1888年足球联盟成立，确立了职业足球比赛的合法地位。职业足球运动员在英格兰从1893年的560人上升到1914年的7000人，到了19世纪末，大多数中等以上城市都建设了各种体育场馆，仅伦敦就建有6个体育馆、61个足球场和297个网球场。

——摘编自任慧明《英国现代体育的起源》

材料二 晚清以来，随着西风东渐，近代西方体育开始逐步传入我国。19世纪中后期在我国的教会学校、洋务学堂以及资产阶级兴办的新式学堂中，开始设置西方近代体操课程。1903年，清政府实行“癸卯学制”，在全国各级学堂推行以日式兵操为主的体育课程，标志着体育在中国近代普通中小学正式产生。1929年国民政府颁布中小学体育课程标准，正式把体操课改为体育课，并推广到全国。体育课的广泛开展，增强了国民的体质，还在凝聚国力、振奋民族精神等方面有着巨大的作用。

——摘编自苏竟存《中国近代学校体育史》

(1) 根据材料一，概括19世纪以来英国现代体育的特征，并结合所学知识分析工业革命是如何推动现代体育发展的。(8分)

(2) 根据材料二并结合所学知识，概述晚清至民国体育课程逐渐普及的时代背景。(6分)

20. 【粮食安全】(12分) 粮食与人类生产和发展息息相关，粮食安全至关重要。

材料一 对外粮食援助在国际社会有着不可或缺的地位，涉及政治考量、经济权衡、农业实力、安全战略等因素。美国的对外粮食援助由来已久。

时间	事件	目的
1947年	马歇尔计划	向西欧、日本等国家运送粮食农产品等，促使这些国家和地区经济发展，巩固美国的政治领导地位
1951年	实行《共同安全法》	用粮食等农产品配合军事“援助”，作为实行侵略政策的工具
1954年	国会通过第480号公法	对发展中国家实行粮食援助，力图使其在粮食上依赖美国，在国内外政策上受美国控制，并把他们纳入美国的势力范围内
1974年	通过《杰克逊—瓦尼克修正案》	以削减粮食等供应相威胁，要求苏联在中东问题上向美国让步
1980年	卡特总统对苏联采取部分粮食禁运	制裁苏联对阿富汗的侵略行为

——据魏嵩寿《关于美苏粮食贸易问题》整理

材料二 经济全球化的趋势下，众多贫困人口膳食结构单一，淀粉类食物的热量在能量中占的比例高，营养质量低，主要集中在南亚及东南亚、非洲和拉丁美洲。在世界饥饿重点地区，营养不足人口有35个国家的6000万人面临着粮食紧急状况，其中有16个国家由于自然灾害、内战和冲突，粮食紧急形势更为严重。同时，近年来发展中国家小农业生产者经营规模越来越不稳定，世界粮食的可供应量及稳定性都有所下降。因此，世界和各国政府、特别是广大发展中国家要采取重大措施，以在新世纪实现和确保可持续粮食安全。

——摘编自丁声俊、朱立志《世界粮食安全问题现状》

结合材料和所学知识，任选角度，对二战后粮食安全问题作出合理的阐释。（要求：观点明确，表述成文，逻辑清晰，论述充分。）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线